



1456
с/у

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на земеделието, храните и горите

Invalid signature

X 0201-44/ 09.03.2021

Signed by: Habibe Husnieva Topuklieva

ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДО

Г-ЖА ДОРА ЯНКОВА

НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ ПГ НА „БСП ЗА БЪЛГАРИЯ“

На Ваш № 154-06-205/24.02.2021 г.

Относно: Подкрепа на селското стопанство в община Рудозем, област Смолян, през 2021 г.

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕ МА ГОСПОЖО ЯНКОВА,

В отговор на Вашия въпрос относно предвидените и заложи мерки за подкрепа и развитие на селското стопанство през 2021 г. за община Рудозем, област Смолян, Ви уведомявам за следното:

I. Финансиране на схеми по директни плащания за Кампания 2021 г., които имат национален обхват на приложение и са приложими и за община Рудозем, област Смолян

През 2021 г. ще продължи финансирането на схеми за земеделски стопани, базирани на площ чрез Схемата за единно плащане на площ (СЕПП), схемата за преразпределително плащане и схемата за плащане за селскостопански практики, които са благоприятни за климата и околната среда (зелени директни плащания). В

допълнение, ще се насочи финансов ресурс към уязвимите фермери чрез схемата за млади земеделски стопани и схемата за дребни земеделски стопани.

По отношение на животновъдния сектор е предвидена подкрепа чрез директни плащания за млечното и месодайно говедовъдство, биволи, овцевъдния и козевъден сектор, чрез прилагане на следните 8 схеми: схема за обвързано подпомагане за млечни крави, схема за обвързано подпомагане за млечни крави под селекционен контрол, схема за обвързано подпомагане за млечни крави в планински райони, схема за обвързано подпомагане за месодайни крави и/или юници, схема за обвързано подпомагане за месодайни крави под селекционен контрол, схема за обвързано подпомагане за овце-майки и/или кози-майки в планински райони, схема за обвързано подпомагане за овце-майки и/или кози-майки под селекционен контрол и схема за обвързано подпомагане на биволи.

В допълнение, чрез средства от националния бюджет и тази година животновъдите в цяла България, включително и в общините от област Смолян, могат да се ползват от подкрепа чрез преходната национална помощ за говеда и преходната национална помощ за овце-майки и/или кози-майки.

В сектора на плодовете и зеленчуците за Кампания 2021 г. земеделските стопани, които реализират добив от произведена продукция ще се финансират чрез 7 схеми: схема за обвързано подпомагане за плодове (основна група - за производителите на ябълки, круши, кайсии/зарзали, праскови/нектарини, череша, вишни, ягоди и малини) и схема за обвързано подпомагане на плодове (сливи и десертно грозде); схема за обвързано подпомагане на зеленчуци (домати, краставици, корнишони и патладжан), схема за обвързано подпомагане на зеленчуци (пипер), схема за обвързано подпомагане на зеленчуци (картофи, лук и чесън), схема за обвързано подпомагане на зеленчуци (моркови, зеле, дини и пъпеши) и схема за обвързано подпомагане за оранжерийни зеленчуци.

И през тази кампания чрез отделна схема ще бъдат финансирани чрез директни плащания производителите на памук, както и ще се прилага схемата за обвързано подпомагане за протеинови култури. Средства от националния бюджет ще бъдат отделени за финансиране на преходната национална помощ за тютюн.

Подробна информация, свързана с условията за кандидатстване може да бъде открита на сайта на Министерството на земеделието, храните и горите в публикувания за Кампания 2021 г. Наръчник за директни плащания на следния линк: <https://www.mzh.government.bg/bg/politiki-i-programi/programi-za-finansirane/direktni-plashaniya/polezni-nasoki-prezentacii-i-rkovodstva/>.

II. Подкрепа с държавни помощи в сектор „Земеделие“

Политиката на Министерството на земеделието, храните и горите по отношение на подкрепата с държавни помощи в сектор „Земеделие“ е насочена приоритетно към малките и средни земеделски стопанства на територията на цялата страна. Държавните

помощи, които се прилагат са в подкрепа на всички регистрирани земеделски стопани в сектор „Растениевъдство“ и сектор „Животновъдство“, включително в общините на територията на област Смолян.

През 2020 г. и през настоящата 2021 г. в подкрепа на земеделските стопани се прилагат следните държавни помощи:

1. Данъчни облекчения:

➤ Помощ за инвестиции в земеделски стопанства чрез преотстъпване на корпоративния данък;

➤ Помощ под формата на отстъпка от стойността на акциза върху газьола, използван в първичното селскостопанско производство.

2. Инвестиционни помощи:

➤ Помощ за инвестиции в материални активи в земеделски стопанства, свързани с първично производство на растениевъдна земеделска продукция;

➤ Инвестиции за закупуване или изграждане на обекти за преработка и/или обработка на сурово мляко;

➤ Инвестиции за закупуване на съоръжения за добив и съхранение на сурово мляко и съоръжения за изхранване на новородени животни с мляко;

➤ Инвестиции за изграждане на кланични пунктове;

➤ Инвестиции за изграждане на търговски помещения и закупуване на търговско оборудване на земеделски стопани, осъществяващи директни доставки на малки количества суровини и храни от селскостопански животни.

3. Помощи за управление на риска и кризите, насочени към противодействие и компенсиране на щети при природни бедствия или неблагоприятни метеорологични условия, както и при болести по животните и растенията:

➤ Помощ за компенсиране на щетите по земеделските култури, причинени от неблагоприятни климатични събития, които могат да бъдат приравнени на природни бедствия;

➤ Помощ за компенсиране на материални щети по загинали селскостопански животни и унищожени пчелни кошери;

➤ Помощ за компенсиране разходите на земеделски стопани, свързани с изпълнение на мерки по Националната програма за контрол на вредителите в трайните насаждения през зимния период;

➤ Помощ за компенсиране разходите на земеделски производители, свързани с изпълнение на мерки по „Национална програма от мерки за контрол на почвени неприятели по картофите от сем. Телени червеи (Elateridae);

➤ Помощ за компенсиране разходите на земеделски стопани, свързани с изпълнение на мерки по „Национална програма от мерки за контрол на Доматен миниращ молец - *Tuta absoluta* Meyrick (Lepidoptera);

➤ Помощ за компенсиране разходите на земеделски стопани, свързани с изпълнение на мерките по Държавната профилактична програма и Програмите за надзор и ликвидиране на болести по животните;

➤ Помощ за съфинансиране на застрахователни премии при застраховане на селскостопанска продукция;

➤ Помощ за компенсиране на разходи при отстраняване и унищожаване на мъртви животни.

4. Помощи, насочени към гарантиране използването на качествен посевен материал в растениевъдството, поддържане на високо ниво на развъдната дейност в животновъдството и оптимизиране процеса по производство на качествени селскостопански продукти:

➤ Помощ за участие на земеделски стопани в схема за качество за производство на качествени семена и посадъчен материал;

➤ Помощ за водене на родословна книга и определяне на продуктивните качества на животните;

➤ Помощ за сертифициране на стопанства в сектор „Плодове и зеленчуци“ по стандарта GLOBALG.A.P.

5. Помощи, насочени към повишаване на качеството на храните и суровините от животински произход чрез отделяне на особено внимание на хуманно отношение към животните:

➤ Помощ за реализиране на доброволно поети ангажименти за хуманно отношение към свинете;

➤ Държавна помощ за реализиране на доброволно поети ангажименти за хуманно отношение към птиците.

6. Помощ за участие в изложения.

По схемите за държавни помощи, посочени по-горе, през 2020 г. са участвали 519 регистрирани земеделски стопани от област Смолян, от общо 1 847 регистрирани стопани в областта, като е усвоен ресурс в размер на близо 2 000 000 лв.

В заключение, по предложение на Министерството на земеделието, храните и горите срокът на горепосочените схеми беше удължен и те ще се прилагат до края на 2022 г., след като с регламент за удължаване на срока на приложимия регламент, от Европейската комисия беше дадена възможност на държавите - членки да продължат да прилагат съществуващите схеми.

III. Програма за развитие на селските райони

В Индикативната годишна работна програма на Програма за развитие на селските райони 2014-2020 г. (ПРСР 2014-2020 г.), за настоящата 2021 г. са планирани да стартират приеми по следните мерки от ПРСР 2014-2020 г.:

През месец април тази година се предвижда обявяване на процедура чрез подбор на проектни предложения по подмярка 4.1 „Инвестиции в земеделски стопанства“ и

подмярка 4.2 „Инвестиции в преработка/маркетинг на селскостопански продукти“ от мярка 4 „Инвестиции в земеделски стопанства“ от ПРСР 2014 – 2020 г. Подпомагането по подмерките е насочено към дейности за модернизиране на физическите активи на земеделските стопанства и предприятията, преработващи селскостопански продукти.

През месец септември 2021 г. се предвижда период на прием на проектни предложения по подмярка 6.1 „Създаване на стопанства на млади фермери“ и подмярка 6.3 „Стартова помощ за развитието на малки стопанства“ от мярка 6 „Развитие на стопанства и предприятия“ от ПРСР 2014 – 2020 г. Подпомагането е насочено към малките и младите земеделски стопанства, които желаят да увеличат обемите на производство и да се превърнат в конкурентни и пазарно ориентирани икономически субекти. По двете подмерки се предвижда възможност за предоставяне на безплатни консултации и изготвяне на проекти от страна на Национална служба за съвети в земеделието (НССЗ).

По отношение на компенсаторните мерки от ПРСР 2014-2020 г. (мярка 10 „Агроекология и климат“; мярка 11 „Биологично земеделие“; мярка 12 „Плащания за Натура 2000 и Рамковата директива за водите“; мярка 13 „Плащания за райони с природни или други специфични ограничения“ и 14 „Хуманно отношение към животните“) земеделските стопани, които имат поети ангажименти или такива, които искат да поемат нови ангажименти могат да подадат своите заявления в периода на подаване на заявленията си за директни плащания по реда на Наредба № 5 от 2009 г. за условията и реда за подаване на заявления по схеми и мерки за директни плащания.

През 2021 г. по мярка 10 „Агроекология и климат“ кандидатите, чийто ангажимент е изтекъл през Кампания 2020 могат да удължат с една година ангажимента си. От тази възможност ще могат да се възползват кандидатите по следните направления:

- Възстановяване и поддържане на постоянно затревени площи с висока природна стойност (ВПС)- за поддържане на затревените площи с ВПС чрез паша;
- Контрол на почвената ерозия – за дейности за противоерозионни мероприятия в лозя и трайни насаждения и за противоерозионни мероприятия в обработваеми земи;
- Опазване на застрашени от изчезване местни породи, важни за селското стопанство и
- Опазване на застрашени от изчезване местни сортове, важни за селското стопанство.

Земеделски стопани, които до момента не са били одобрени за участие по мярката, могат да подадат заявления за поемане на нов едногодишен ангажимент по гореизброените направления.

По мярка 11 „Биологично земеделие“, през 2021 г. земеделски стопани, могат да удължат приключилите си ангажименти през Кампания 2020 г. Кандидати, които до момента не са получавали подпомагане по мярката могат да поемат нов ангажимент. За стопани, чиито площи или животни са в период на преход, ангажиментът е за две години.

За кандидати, чиито, площи и/или пчелни семейства са станали вече биологични, ангажиментът е едногодишен.

По мярка 12 „Плащания за Натура 2000 и Рамковата директива за водите“ през 2021 г., стопани които стопанисват земеделски земи в защитени зони попадащи в обхвата на мрежата Натура 2000, и за които има издадени и обнародвани в „Държавен вестник“ заповеди за обявяването им, могат да получат компенсаторно плащане за спазване на забраните за земеделска дейност, разписани в заповедите.

Подпомагане може да се получи и по мярка 13 „Плащания за райони с природни или други специфични ограничения“ и мярка 14 „Хуманно отношение към животните“.

Във връзка с териториалния обхват на мерките, следва да имате предвид, че подмерките, за които се предвижда да бъдат стартирани периоди на прием през 2021 г. по ПРСР 2014-2020 г., ще се изпълняват на територията на страната, като същите имат общ бюджет за страната, не за отделни области или общини.

IV. Пазарни мерки и организации на производители

Целта на пазарните мерки е стабилизиране на селскостопанските пазари, предотвратяване на ескалирането на пазарните кризи, повишаване на търсенето и оказване на помощ на селскостопанския сектор по-добре да се адаптира към промените на пазара. Политиката по прилагането на тези мерки е насочена основно към подпомагането на малки и средни предприятия, които са един от най-важните фундаменти за изграждането на оптимално функционираща и конкурентна пазарна икономика в сектора на земеделието.

1. Лозаро-винарски сектор

В България се прилага Национална програма за подпомагане на лозаро-винарския сектор, в чийто обхват към настоящия момент попадат пет регулярни и две кризисни мерки. Общата цел на програмата е укрепване на сектора чрез създаване на условия за устойчиво развитие на пазара, повишаване конкурентоспособността на производителите на винено грозде и на качествено българско вино, осигуряване на достъп до международните пазари и възможност за високи икономически показатели на стопанствата. Програмата се прилага на национално ниво и нейният бюджет не се разпределя на регионален принцип. На подпомагане имат право всички гроздо- и винопроизводители в страната, които подадат заявление за кандидатстване и отговарят на определени условия, заложили в приложимата нормативна уредба. Бюджетът по програмата е годишен и е в размер на 25 721 000 евро за една година. Мерките, от които представителите на лозаро-винарския сектор в страната могат да се възползват са:

1.1 Мярка „Преструктуриране и конверсия на лозя“

Мярката допринася за запазване и подобряване на конкурентната способност и пазарната ориентация на стопанствата, защитата на природните ресурси и околната среда, възстановяването и обновяването на производствения потенциал в сектора.

Финансовата помощ е в размер до 75% от стойността на действителните разходи за изпълнение на всяка дейност. По мярката могат да кандидатстват гроздопроизводители, вписани в Лозарския регистър.

1.2 Мярка „Инвестиции в предприятия“

Основна цел на мярката е подобряването на общите резултати на винарските предприятия и адаптирането им към изискванията на пазара, чрез модернизиране на материалната база и повишаване на конкурентоспособността.

Допустими за подпомагане са 3 категории бенефициери: 1 - микро-, малки и средни предприятия по смисъла на Закона за малки и средни предприятия; 2 - предприятия, които не попадат в обхванати от това определение, но са с по-малко от 750 служители или оборот по-малък от 200 млн. евро; 3 - предприятия с над 750 служители или с оборот над 200 милиона евро. Финансовата помощ е в размер: до 50% от действителното направените допустими разходи за малките и средни предприятия; до 25% за предприятията с по-малко от 750 служители или оборот по-малък от 200 млн. евро и до 15% за предприятия с над 750 служители или с оборот над 200 милиона евро.

1.3 Мярка „Застраховане на реколтата“

Мярката има за цел да повиши застрахователната активност сред земеделските стопани в сектора и да гарантира минималните доходи на производителите на грозде при загуба на продукцията, дължаща се на природни бедствия, неблагоприятни климатични условия, болести или нашествия от вредители. Финансовото подпомагане е в размер до 80% от разходите за застрахователни премии, заплатени от производителите за застраховане срещу загуби, причинени от неблагоприятни климатични условия приравнени към природни бедствия и до 50% от разходите за застрахователни премии, които освен природни бедствия включват и други застрахователни рискове.

1.4 Мярка „Събиране на реколтата на зелено“

Мярката се прилага през 2020 г. и 2021 г. в резултат на възникналата икономическа криза, причинена от пандемията от КОВИД. Мярката има кризисен характер и представлява пълното отстраняване на гроздовете, докато все още не са узрели, като по този начин добивът от съответната площ се намалява до нула. Целта на мярката е стабилизиране на пазара в сектора в случай на възникнали кризисни ситуации, които водят до дисбаланс между търсенето и предлагането в сектора. Финансовата помощ по мярката се предоставя като обезщетение с фиксиран размер за хектар и не надвишава 50 на сто от сумата на преките разходи за операциите по отстраняването на гроздовете и на загубата на приходи, произтичаща от отстраняването.

1.5 Мярка „Популяризиране в трети държави“

Основна цел на мярката е повишаване на конкурентоспособността и износа на качествени (със защитено наименование на произход, защитено географско указание и сортови) и биологично произведени български вина на пазарите на страни, извън Европейския съюз. Мярката обхваща дейности за информиране и популяризиране на качествени вина, които допринасят за разширяването на пазарните позиции на

българските вина. Финансовата помощ от ЕС е в размер до 50% от стойността на действителните разходи, в допълнение на което се предоставя и държавна помощ в размер на до 30% от разходите. По мярката могат да кандидатстват винопроизводители, организации и асоциации на винопроизводители, както и професионални сдружения с основна дейност в сектора.

1.6 Мярка „Информирание в държавите членки“

Основната цел на мярката е информиране на потребителите относно отговорната консумация на вино и/или за системата за качество, заложена от Европейския съюз. В рамките на тази мярка се разпространява информацията относно отговорната консумация на вино и рисковете, свързани с вредната консумация на алкохол. Финансовата помощ по мярката е 50% от допустимите разходи, като приложимото европейско законодателство разрешава и предоставянето на държавна помощ в размер на допълнителни 30% от допустимите разходи.

Кандидати по мярката могат да бъдат организации и асоциации на винопроизводители, както и професионални сдружения с основна дейност в лозаро-винарския сектор.

1.7 Мярка „Кризисно съхранение на вино“

Мярката се прилага през 2020 г. и 2021 г. в резултат на възникналата икономическа криза, причинена от пандемията от КОВИД. Насочена е към винопроизводителите и се прилага за произведени в страната вина, временно оттеглени от пазара поради липса на възможност за търговска реализация и съхранени в складове или помещения за съхранение. Финансовата помощ е в размер на 0,07 лв. без ДДС за 1 литър вино на месец.

В резултат на пандемията от КОВИД и предизвиканата от нея икономическа криза, по мерките от програмата за 2020 г. и 2021 г. е увеличен размерът на подпомагането, както следва: по мярка „Преструктуриране и конверсия на лозя“ от 75% на 90%, а по всички други мерки от 50% на 70%.

2. Сдружения на производители – групи и организации на производители

Създаването на организации на производители (ОП) и групи на производители (ГП) на земеделски продукти води до повишаване на конкурентоспособността на земеделските производители и скъсяване на веригата на доставки на храни.

Групи на производители и ОП се създават с оглед изпълняването на определени дейности и за постигането на поне една конкретна цел, като например планиране и приспособяване на продукцията към търсенето на пазара по отношение на качеството и количеството, концентриране на предлагането и на пускането на пазара на продуктите, произведени от членовете им, оптимизиране на производствените разходи. Този вид сдружаване води до подобрени възможности за реализация на произведената продукция, на по-добри цени, както и до намаляване на общите производствени разходи. Групите и организациите подпомагат своите членове с оказване на техническа помощ на членовете с техника за обработка, опаковане, сортиране на продукцията, търсене на възможности за реализация на пазара.

Организация на производители може да бъде създадена в един от следните сектори:

- пресни плодове и зеленчуци;
- плодове и зеленчуци за преработка;
- плодове и за един или няколко вида плодове;
- зеленчуци и за един или няколко вида зеленчуци;
- мляко и млечни продукти;
- зърнено-житни и маслодайни;
- медицински и етерично маслени култури;
- зърнено бобови култури;
- технически култури;
- месо и вълна;
- мед и пчелни продукти;
- винено грозде;
- яйца;
- копринени буби;
- живи дървета и други растения, луковици, корени и други подобни, рязан цвят и декоративна растителност;
- семена и посадъчен материал.

Група на производители се създава за земеделски продукти от един от следните сектори:

- плодове;
- зеленчуци;
- мляко и млечни продукти;
- зърнено-житни;
- медицински и етерично маслени култури;
- зърнено бобови култури;
- технически култури, с изключение на тютюн;
- месо, с изключение на риба и аквакултури;
- мед;
- винено грозде;
- яйца.

Групите и организациите на производители се признават от министъра на земеделието, храните и горите. Те се създават в една от следните правни форми: кооперация, събирателно дружество и ООД. Групи на производители и ОП се създават за спазване на целите, заложи в европейското и национално законодателство.

Минималният брой членове за създаването на ОП е 6 члена, които трябва да са физически или юридически лица, регистрирани земеделски производители. За създаването на ОП са нужни 4 члена. Земеделските производители могат да участват с всеки отделен вид плодове и зеленчуци само в една организация или група.

За да се формира ОП е необходим оборот от 50 000 лв., докато за ГП нужният оборот е 25 000 лв., като тези обороти се формират само от продуктите, за които се иска признаване.

За групите и организациите на производители във всички сектори финансиране може да бъде получено по определени мерки от Програмата за развитие на селските райони и държавни помощи, като подпомагането се получава от самата ГП или ОП като субект.

Основна форма за финансово подпомагане в сектора на плодовете и зеленчуците са оперативните програми на организациите на производители, които се подават в Държавен фонд „Земеделие“. Програмите могат да включват различни мерки (строеж на складове и хладилни помещения, закупуване на земеделска и транспортна техника, машини за пакетиране и етикетирание, офис техника и др.). Финансирането на оперативните програми на организациите на производители става чрез оперативен фонд, който се попълва чрез вноски от организациите на производители и техните членове, финансова помощ от ЕС и национално съфинансиране,

Финансовото подпомагане в сектора на плодовете и зеленчуците от Европейския съюз се предоставя под формата на възстановяване на до 50% от действително направените по оперативната програма допустими разходи или до 4,1% от стойността на предлаганата на пазара продукция на всяка организация на производители в сектор „Плодове и зеленчуци“. Предвидено е и национално съфинансиране в размер на 80% от вноските на членовете в оперативния фонд на ОП или до 10% от стойността на предлаганата на пазара продукция на всяка организация.



X

ДЕСИСЛАВА ТАНЕВА

МИНИСТЪР

Signed by: Desislava Zhekova Taneva